
感恩教育与养成教育班会教案 感恩教育
班会(大全9篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。教案书写有哪些要求呢？我们怎样才能
写好一篇教案呢？以下是小编收集整理的教案范文，仅供参
考，希望能够帮助到大家。

感恩教育与养成教育班会教案篇一

让我们常怀一颗感恩的心

活动目的：

感恩是一种生活态度，是一种美德。感恩应该是社会上每个
人应该有的基本道德准则，是做人的起码修养，也是人之常
情。目前社会上一些腐朽落后的思潮和不良信息的传播，正
逐步腐蚀着人们的心灵，一味的索取不知回报使得一些年轻
人变得自私冷漠，道德水准滑坡。对广大青少年来说，感恩
意识绝不是简单回报父母的养育之恩，它更是一种责任意识、
自立意识、自尊意识和健全人格的体现。

通过本次活动，体会父母、师长、亲人、同学、朋友之间的
无私的亲情、友情，懂得滴水之恩，涌泉相报的真正内涵。
培养自己的责任感，努力以自己的实际行动，创造一个美好、
和谐的社会。

活动准备：

1、制作班会活动设计。

2、学习唱《感恩的心》。《游子吟》



3、学生提前给父母、老师或好友等写一封感恩的信。

活动时间：

20__年9月4日

活动地点：

多媒体教室

活动过程：

一、引入

主持人：感谢父母，他们给予你生命，抚养你成人；感谢老
师，他们教给你知识，引领你做“大写的人”；感谢朋友，
他们让你感受到世界的温暖；感谢对手，他们令你不断进取、
努力。感谢太阳，它让你获得温暖；感谢江河，它让你拥有
清水；感谢大地，它让你有生存空间。感恩，是一种心态，
一种品质，一种艺术。感恩是礼貌。有人帮助了我们，我们
随口说声“谢谢”，可能会给对方心里带来一股暖流。有人
为我们付出了许多，我们感谢他，他可能会更加多的帮我们。
怀着感恩的心，是有礼貌，是知恩图报。所以，感恩，是一
种有礼貌的品质。感恩是画笔。学会感恩，生活将变得无比
精彩。感恩描绘着生活，将生活中大块的写意，挥洒得酣畅
淋漓；将生活中清淡的山水，点缀得清秀飘逸；将生活中细
致的工笔，描绘得细腻精美。所以，感恩，是一种多样的艺
术。

下面我宣布“让我们都有一颗感恩的心”主题班会现在开始！

二、感恩父母

（一）、感受父母的爱



有一种爱，它让你肆意索取，享用，却不要你任何回报……

这个人，叫“母亲”，这种爱叫“母爱”。

父爱是山，无论你有多大的困难，他总是你依靠的屏障；

父爱是路，无论你走到哪里，他都伴你延伸，为你指点迷津，
护你一路走好。

让我们一起感受伟大的母爱和父爱。

感恩教育与养成教育班会教案篇二

课前准备：

要求学生收集一些日常生活中文明和不文明事例，并在班会
课上讨论。

活动过程：

一、创设情景，引入主题：(配合房山区创建国家卫生区的活
动)

主持人：同学们，大家都知道，现在我们临沭县正在如火如
荼地开展创建国家卫生区的活动，要求我们每个公民都要讲
文明、讲卫生，爱护环境。所以今天我们班会的主题是：养
成文明卫生习惯，清除不文明行为。

主持人：是啊!我们临沭的经济是发达了，但我们临沭人的许
多不文明的习惯不得不引起我们的深思，如随地吐痰、车辆
的乱停乱放、闯红灯等，所以为了配合创建国家卫生区，我
们应该从创建卫生学校开始，从现在做起，从日常行为中做
起，培养文明卫生习惯，清除不文明行为。



二、文明行为规范知多少：(媒体辅助：展示题目)

学生活动：学生分组讨论，每组至少列举10种文明规范。

三、文明习惯，就差这一点

主持人：或许我们认为某些事情已是司空见惯的，已是熟视
无睹了，甚至麻木了。可是只要仔细想想，就会发现这些事
里有着许多与文明不合拍的东西。文明，就差这一点!

学生活动：参与讨论，联系实际列举我们生活中一些不文明
的例子。

四、我们怎么办?

主持人：文明始终是我们社会发展的主流。相信大家在平时
也见过不少体现了我们良好道德素质的事情，下面就请同学
们积极发言，谈谈你见过的文明行为，也可以提出你对道德
方面某些事情的看法，或者谈谈你有何感受，或者说说我们
该怎么办。

学生活动：参与讨论，踊跃发言。

主持人：我们已经听过了许多同学的精彩发言，可是，老师
们又是怎么看的呢?下面就请老师们也从老师的角度发表一下
你的看法吧!

主持人邀请老师参与讨论。

主持人：随着国家的发展，社会对人才的要求也日益提高。
我们都希望为国家的富强贡献力量，可是仅有专业知识是远
远不够的，我们还要具备良好的社会公德。只有这样，我们
才是文明的现代人，我们的社会才是个文明的现代社会。

主持人：俗语有云，一滴水可以反映太阳的光辉。同样的，



我们随便的一句话、一个动作乃至一个眼神，可能就在世界
人民面前折射出我们中国人的文明程度，可能让人一眼就看
透了这个民族的本质。我们要吸取教训，努力提高我们的道
德水平。因此，同学们，让我们从现在做起，从身边做起，
以德律己。(画面：讲究公德，请从身边小事做起!)

五、班主任寄语：(画面：班主任寄语)

同学们，大家都列举了一些日常生活中的缺乏公德的例子，
也讲了一些值得我们学习的好人好事。在公德方面，我们班
做得很好，比如：我们班的教室卫生整洁，有一个安静的舒
适的休息环境;每个学生都能够从我做起认真完成班级的卫生
工作任务等等，这些都是日常生活中点点滴滴的小事，所有
这些做法，看似简单，但体现了道德建设的真谛，就是从行
为养成入手，公德本身并不是空泛的，而是具体的，这些具
体的事情，似乎只是微不足道的小事，却展现着一个班、一
个学校的学生的总体素质，展现着一个城市市民的总体素质，
展现着一个地方公民的道德水平。要做一个文明学生，遵守
学校的规章制度，从我做起，从身边小事做起。养成良好的
行为习惯，让我们成为文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保
护环境的好公民，让我们的校园更加和谐、更加干净、美丽。

主持人：相信同学们已经立志要做一个有道德、讲文明的好
公民、好学生，那么，让我们拿出勇气，庄重地许下诺言!身
为青云镇中心小学的一名学生，相信我们今天的承诺，会成
为我们终生的追求!做一个道德高尚的人，一个文明的人，为
临沭增光，为青云镇中心小学添彩!

感恩教育与养成教育班会教案篇三

为了加强学生的思想道德建设，继承和发扬中华传统美德，
全面落实《公民道德建设实施纲要》和《中共中央国务院关
于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》及
《中学生日常行为规范》，让学生懂得感恩父母、感恩老师、



感恩他人、感恩社会、感恩自然的意义，提高学生的品德修
养，帮助他们逐步形成良好的个性和健全的人格。我校决定
在七年级开展以“感恩”为主题的系列活动。

1、引导学生了解感受父母之爱，老师之爱，同学之爱以及博
大的社会之爱，体验爱的圣洁、无私和伟大。

2、帮助学生学会理解关心父母、老师，以实际行动报答父母
养育之恩，老师培育之情，同学帮扶之恩。感恩父母、感恩
老师、感恩他人、感恩社会、感恩自然。

3、帮助学生逐步形成良好的个性和健全的人格。

拟定于20xx年6月28日星期六下午2：00举行。

阶梯教室、礼堂

1、阶梯教室开展“感恩”主题班会竞赛；

3、语文教师布置学生写一篇《感恩xx》的作文。

组长：

副组长：

成员：

主持：

评委：

统分：

1、主题鲜明集中，积极健康。（2分）



2、内容充实，贴近学生生活，符合学生年龄特征。（3分）

3、学生积极参与，充分发挥学生的主体作用。（3分）

4、教师指导有度，指导有法。（1分）

5、结构完整紧凑，时间45分钟。（1分）

由评委当场打分，共10分，去掉最高分与最低分，取5个评委
的平均分。

本次比赛设一等奖一名，二等奖二名，三等奖三名。

“感恩教育”主题班会10

告诉大家生命不是你一人所有，世界上的任何一件东西也不
属于你个人，请珍惜生命请珍惜你所拥有的一切，请珍惜他
人为你的努力和付出，请常常报有一颗感恩的心。

感谢父母，赐予我生命，不求回报地爱着我疼着我。

感谢老师，传授我知识，告诉我做人的道理。

感谢朋友，在我困惑，委屈的时候给我力量。

感谢所有进入我生命中的人，因为是你们一点点装饰了我的
精彩人生。

感谢这个世界上所有值得我们感激的人。

拥有一颗感恩的心，

感恩你生命中的拥有，感恩你身边的人，

感恩你所有的所有。



请您记住：母亲节：每年5月第二个星期日；

父亲节：每年6月第三个星期日；

教师节：每年9月10日。

对全体学生要求：

做最好的自己，踏踏实实学习，堂堂正正做人。学习勤奋有
上进心；言行文明有感恩心；做事勤恳有责任心；做人踏实
有自信心；用优异的成绩报答父母的养育和老师的培育之恩。

感恩教育与养成教育班会教案篇四

主讲人：班主任

参与人：1105班全体同学

班会目标：

1.让学生了解感恩，即让学生懂得为什么要感恩。

2.让学生懂得怎样去感恩，并鼓励他们通过一些实际的行动
来表达自己对父母对老师的感恩之情。

班会过程：

一、开幕词

6月感恩季，让我们共同怀着一颗虔诚的心，好好聆听来自我
们内心世界的独自告白。不管是对父母还是对老师，或是对
那些给予我们帮助，赐予我们前进力量的陌生人，我们都应
该怀着一颗感恩之心，让爱洒满世界的每一个角落，让和谐
与我们同步。下面我宣布，班次班会正式开始。



下面有请发言人代表顾蓉菁为大家朗诵一篇文章，希望大家
都闭上眼睛，好好聆听，体会这篇文章的个中意味。

二、文章《感恩母亲》的朗诵加配乐《感恩的心》

三、爸妈，对你知多少

学生快速写出自己父母的生日、鞋子的码数以及喜欢吃的食
物，并且班主任随机提问一些同学，由此环节来激发学生内
心对父母的情感，从而教育学生要懂得父母所付出的一切，
而我们能为父母做的不要求是多么轰轰烈烈的事情，哪怕是
给父母洗洗碗、扫扫地、捶捶背，都是对父母最大的回报!

四、说出你的故事

这一环节，由学生自由发言。把自己有史以来跟父母发生过
的令自己感触很深的事情讲出来，拉近学生与父母之间的距
离。

五、小结

通过这次班会，让我看到了一些同学的良心、孝心以及爱心。
如果你爱你的父母，不必太计较他们的美与丑，贫与富，因
为有爱，你们之间的心才可以相溶;因为有爱，一切的矛盾都
不是问题;因为有爱，世间必定多些和谐而少了冷漠!!

所以，同学们，要记住：有大爱，必有和气!

附件1

感恩文章《感恩母亲》

各位老师、同学们：

大家好!今天我演讲的题目是《感恩母亲》。



一个女人，无论她是美丽的还是丑陋的，无论是受过高等教
育的知识女性还是普普通通的乡野村妇，只要她是一位母亲，
她就不愧拥有“伟大”这样的称号!

任何一个人的生命都来自母亲，母亲是我们生命的载体，是
我们永久的无边无际的港湾。

一个新的生命从十月怀胎到一朝分娩，母亲承受了怀孕的艰
难，分娩的阵痛，只因她是母亲，无怨无悔。

这是作为母性最原始最伟大的人格体现。她们承担着繁衍后
代的巨大重任，推动着整个人类历史的发展。

一个母亲不但要承受生育的苦痛，还要担负养育后代的艰辛。
我们每一个人，从科学家、名人到凡夫俗子，那一个不是在
母爱深深下成长。我们的每一个起步，每一此奔跑，每一点
进步都渗透着母亲的泪和血汗。

所谓“儿行千里母担忧!慈母手中线，游子身上衣，临行密密
逢，意恐迟迟归”，这都是母亲慈爱的写照。母亲的嘱托和
牵挂伴随我们长夜苦读，伴随我们人生的漫漫征途。无论我
们取得了多大的成就，创造了多少的业绩，在母亲的面前都
是微不足道的，无论我们做什么都不能和母亲的博爱相提并
论。

母亲是山麓、是源泉，我们儿女则是从山麓的怀中流淌出的
大江长河!

母亲是深海，我们儿女则是雀跃在深海中的朵朵浪花!

母亲是大地，我们儿女则是赖以生存的小树和草芽!

母亲是高远深隧的天幕，我们儿女则是天幕呵护下的星星和
五彩的霞!



母亲是不朽的太阳，给了我们所有温暖的阳光!

母亲是长鞭，教会我们识别是非丑恶!

母亲是一切，是母亲给了我们一切!没有母亲就没有我们，就
没有我们的一切。因此，我们都应感恩母亲，感恩母爱。

孔子言：“天不生仲尼，万古如长夜。”孔子的故事，留给
后人更多的是孔子对母亲颜氏的感激。孔子母亲颜氏，30岁
出头就白了鬓发，为了孔子上学日夜操劳。尽管家境贫寒，
孔母非常重视对孔子的教育。母亲颜氏教孔子识字，7岁时将
他送到晏平仲的私塾学习，后来又将他送到外祖父颜襄那里，
随外祖父学习多年。

在母恩浩荡的关怀下，造就了一代圣人。孔子24岁时，母亲
与世长辞。孔子十分伤感，将母亲与父亲合葬后，服丧三年，
时时感念母恩，不胜悲哀。假如没有孔子母亲颜氏辛勤为儿
子操劳，就不会有历史上伟大的思想家、文学家，也就不会
给我们后人留下这么丰厚的文化遗产。

如果我们能有所成就，那是因为有深深的母爱相携，如果我
们能平安幸福的生活，那就是母亲的期望。一个母亲为儿女
付出所有，不图任何回报。

也许，我们将来会在商场厮杀;也许，我们将来会在职场上拼
搏;无论在那，母亲纤长的丝始终牵挂着我们。无论我们走了
多远，永远也走不出母亲爱的心房，母爱的眼帘。

我们的母亲，为我们操劳一生，有的已经白发苍苍，有的病
痛缠身，有的身躯佝偻步履蹒跚。而我们平时都是一直在为
自己的事情忙碌，老说没有时间，“三八”妇女节是属于妇
女的节日，也是属于我们母亲的节日。

在此，祝天下所有的母亲幸福健康而快乐!



我的演讲完毕，谢谢大家!

感恩教育与养成教育班会教案篇五

主题：感谢有你……

教育目的：告诉大家生命不是你一人所有，世界上的任何一
件东西也不属于你个人，请珍惜生命请珍惜你所拥有的一切，
请珍惜他人为你的努力和付出，请常常报有一颗感恩的心。

时间：2005年12月7日

主持人：朱烨丁奕豪

主要内容：感谢父母，赐予我生命，不求回报地爱着我疼着
我。

感谢老师，传授我知识，告诉我做人的道理。

感谢朋友，在我困惑，委屈的时候给我力量。

感谢所有进入我生命中的人，因为是你们一点点装饰了我的
人生

感谢这个世界上所有值得我们感激的人。

拥有一颗感恩的心

感恩你生命中的拥有，感恩你身边的人

感恩你所有的所有

活动过程：



一、主持人宣布活动开始

三、听了朗诵后，互动活动：说出最让你感动的事(请几位学
生讲述)

小型辩论赛正方：给父母的.报答是精神上大于物质上。

反方：给父母的报答是物质上大于精神上

五、无论精神上还是物质上都应该怀着一颗真诚的心去感恩
父母，珍惜自己的至亲，父母的爱是那么的平凡,却又那么的
动人，正如丁香花般的默默无闻，却沁人心脾。男生合唱
《丁香花》。

六、歌曲表演《感恩的心》一句简简单单的感谢却包含了无
尽的感动，学会感恩是人生的必修课。

七、班主任讲话

在这次“感谢有你”主题班会的过程中，我能感觉到同学们
对这次活动的积极参与，他们都在竭尽全力想靠自己的行动
去打动别人。他们的节目都给我留下了深刻的印象，辩论会
非常精彩，手语小合唱也非常感人。听他们讲述自己感恩的
故事，看他们用手语表达自己感恩的心情，作为老师的我心
里也涌起一份真实的感动。我突然感觉，这些曾经在我眼里
长不大的孩子竟会如此独立，如此懂事，他们都是些善良纯
洁的孩子，他们对他们的父母、老师、朋友，甚至生命中所
有的人都拥有一颗诚挚的感恩的心，他们是想通过这次活动，
将自己对于感恩的感受抒发出来，积极影响身边的人也常常
拥有一颗感恩的心。或许我们平时都不会直接抒发自己的情
感，但是我们并不是没有必要让身边的人了解到我们对他们
的关心和感激，所以这样体验感恩的活动是我们学生和老师
所需要的，他们需要一个空间一个舞台表达自己的情感。这
次的活动也在我们班掀起了一阵孝敬长辈、尊敬师长的热潮，



这说明感恩教育活动的目的已经达到了，我们每个人都已经
真正地试着敞开心扉感恩这个美丽的世界了。

1.小学安全教育日主班会教案分享

2.感恩教育主题班会有关教案设计

3.感恩教育主题班会教学教案

4.小学生感恩教育主题班会优质教案

5.感恩教育主题班会演讲稿感恩老师

6.民主主义与教育读后感

7.感恩主题班会

8.感谢主赞美主

感恩教育与养成教育班会教案篇六

1、选取学生日常生活中的真实故事，让学生自己教育自己，
促进学生养成良好的生活习惯和学习习惯。

2、使学生认识养成教育的重要性和必要性，从小养成良好的
道德意识和各种文明习惯。

活动过程：

主持人：和着欢乐的节拍，踏入宝贵的小学时代。做个文明
的小学生，那是我们共同的心愿。 做到这一些，需要克服很
多困难，做到这一些，养成教育是关键。同学们，下午
好!“养成教育”主题班会现在开始。



(组织学生讨论，指名发言;明确：上课保持良好的坐姿，不
趴在桌上睡觉，不讲话;课间不在走廊推挤打闹;上课应专心
听讲、积极思考、踊跃发言;课后应及时复习，作业独立完
成;养成讲究卫生的好习惯……)

1. 请说出三句文明礼貌用语。

2. 请举出三种良好的学习习惯。

3. 课堂发言要注意什么?

4. 保持校园洁净要怎样做?

5. 如何对待孤寡、残疾人、弱小者?

6.父母不在家，有客人来访该怎么办?

7.上学的路上捡到10元钱，路上又没有其他人，你会怎么做?

主持人：文明习惯，重在养成!“勿以恶小而为之，勿以善小
而不为”。它需要我们小学生，真正地将道德要求和行为规
范，这才是我们今天开展养成教育的真正用意!

做一个文明合格的小学生，创造一个文明先进的班集体，建
设一个文明进步的新学校。文明习惯，贵在养成。“好习惯
早养成”主题班会到此结束。

小学养成教育主题班会(二)

感恩教育与养成教育班会教案篇七

让学生亲身感受自己行为习惯的偏差，激励自己及时改正不
良习惯。



希望学生们通过这么一次思想教育及时改变过来，为养成更
好的习惯努力。

猜猜看：我不是你的影子，但我与你亲密无间。我不是机器，
但我全心全意听命于你。对成功的人来说，－－我是功臣；
对失败的人来说，－－我是罪人。培训我，－－我会为你赢
得整个人生；放纵我，－－我会毁掉你的终身。我到底是谁？
－－我平凡得让你惊奇。（习惯）

从小到大，你有什么“好习惯”曾让你倍受赞赏、取得小胜
利或取得一些事情上的成功？给同学们说说，大家来分享、
学习一下??（小组交流）

现在你们看看你们自己的行为习惯呢？

逐打闹，走路推推搡搡习以为常；还有部分同学相互之间讲
脏话、粗话，随意攀爬树枝，甚至还有个别同学故意损坏学
校的公共财物。我们很多同学把文化知识的学习放在首位，
而常常忽略了社会公德的培养，文明习惯的养成，而这恰恰
从本质上展现出一个人的思想品质。

1、在思考问题时一边旋笔一边思考

2、在学习中遇到问题后，习惯先放一边， 以后又忘了解决。

3、考试考差了后，开始下定决心认真学习，但几天后又松懈
了。

4、自习课无所事事，东张西望。

5、自制力差，时间安排不合理，利用率不高

6、吃完的食品袋随手扔在地上

7、课间大声说笑甚至追逐打闹



8、写作业不及时磨蹭，边看电视边写作业，先玩再写作业。

9、给同学起绰号、骂人拿同学的缺点或者是?开玩笑在同学
中传播、见到老师扭头就走。

惯。这里有学生指出卫生状况是不能忽视的问题，形成一定
的卫生良好意识。

同学们讲讲怎样养成良好的学习习惯，给大家提一些建议呢？

同学们纷纷发言，而后老师总结：首先，确立目标，循序渐
进。一个好习惯的养成不会是轻而易举的，要想完成他，就
得确立长远的目标，一步一个脚印的行动起来。俗话说，有
志者，立长志，无志者，常立志。所以，要养成好的学习习
惯，不能心急，但一定要说到做到。如果良好的习惯养成之
后放松要求，忘乎所以，那么没过多久丢掉的坏习惯又会重
新回归。认识到听课做笔记的重要性后，就得一天不落的记
下去；认识到沉迷于网络的危害性了，就不能再找借口深陷
其中；认识到自习课讲话会影响他人，那就踏踏实实的兀自
学习。久而久之，坏习惯会离你越来越远，自然，成功会离
你愈发的接近。

总结：班任做全课总结。

感恩教育与养成教育班会教案篇八

二年级（2）班全体学生。

1、充分意识到好习惯对成长的重要作用，提高培养好习惯的
自觉性。

2、能辨识好习惯，发现并改正不良习惯，提高自我控制能力。

能辨识好习惯，发现并改正不良习惯，提高自我控制能力。



（一）、先回顾一年级学过的在课堂上的行为习惯。（课件
出示）

专心听讲：（师）一二三，（生）坐端正。

（师）小嘴巴，（生）闭起来。

（师）小耳朵，（生）认真听。

（师）小眼睛，（生）看黑板。

（二）、请同学们认真看下面几幅图片，说说你有什么想法
吧？（课件出示相关对比照片）

1、教室秩序对比，你觉得哪张好？好在哪里？

2、平时坐姿对比。

3、写字姿势对比。

4、坐端正时脚的位置对比。

师小结：写字、读书，姿势要端正，眼离书本一尺，手离笔
尖一寸，胸离桌子一拳，脚踏实地。

5、桌面物品摆放对比。（桌面物品摆放齐，端正书写不忘记）

6、做眼保健操对比。（眼保操，认真做，保护视力我最棒。）

7、排队时需注意：排队时快静齐一个动作，一条直线，一声
不响。

8、做操时需注意：做操时，排好队，队列整齐，认真听指挥。

9、课外活动：下课后先去厕所。课间活动不追不打不闹，不



踩草地、不攀树等，不玩危险的游戏。玩正当的游戏。如：
排皮球、跳绳、踢毽球、下象棋、捉捉迷藏、丢手绢等。

（三）、想一想：请你说说下面同学的做法对吗？如果不对
请发表一下你的看法。

1、小明在做作业时遇到难题，怎么也想不出来，于是他就把
同桌的作业拿过来抄。

2、小星上课总是爱做小动作，不认真听讲，老师布置的作业
从来不按时完成，并且下课就喜欢和同班同学在楼道打闹。

a、早晨起床之后，就直接到学校上课，从来不洗脸。

b、上课认真听老师讲课，课下认真完成作业。

c、养成不浪费粮食的好习惯，因为我们扔的每一个馒头都是
父母用血汗给我们换来的，所以我们要更加珍惜。

（四）、说一说你有哪些好习惯？

指生说说自己在学习和生活中的好习惯。

（五）、小结

你愿意和这些好习惯交朋友吗？

感恩教育与养成教育班会教案篇九

班教室。

感恩父母。

1.让学生理解父母对自己无私的爱。



2.增加学生的责任感。

3.学会感恩父母，用实际行动回报家人。

学生演讲、朗诵、讲故事。

(一)班主任发言：

“慈母手中线，游子身上衣，临行密密逢，意恐迟迟归”诗
人孟郊的这首《游子吟》道出了母爱的无私与伟大。班级里
有一大半的同学都是来自外地，在你们上交的周记里我经常
发现思乡的影子。是啊，家是温暖的港湾，父母永远是我们
可靠的臂膀。在家里我们可以无限宠爱集于一身，因为父母
爱得无私，爱得深沉，父爱如山，母爱似水，我们依着坚实
的大山，在流水的滋润下茁壮成长。可是，我也发现有一小
部分同学视父母的爱为理所当然，一味索取而不懂回报。因
为他们缺乏一颗感恩的心，今天我们来上一堂主题为“感恩
父母”的班会课，我希望能够唤醒你们那颗尘封的感恩之心。

下面让我们大家一起聆听林晓雪同学的演讲

(二)学生演讲(林晓雪同学的《感恩父母》)

同学们：

大家下午好!

今天我演讲的题目是感恩父母。同学们，我们从哪里来?听到
这个问题，大家肯定都会说，是父母把我们带到世界上来的。
是啊，十五年前的某一天，我们的父母用泪水和幸福的笑容
迎接了我们的到来。但当我们来到世上的那一刻起，父母们
却多了一项繁重的工作——照顾我们。尽管这是一种沉重的
负担，但父母们却毫无怨言地抚养我长大。为了给我们一个
舒适的生活环境，他们总是那么辛苦，那么努力。小的时候，



我总把这当作天经地义，因为我不了解，也不知道父母的辛
苦。现在，我长大了，我知道该怀着一颗感恩之心去体谅父
母，应该担当起，照顾、孝敬父母的责任。

当我生日的时候，我首先想到的就是要感恩父母，因为有了
父母才有了我，才使我有机会在这五彩缤纷的世界里体味人
生的冷暖，享受生活的快乐与幸福，是他们给了我生命，给
了我无微不至的关怀。儿女有了快乐，最为之开心的是父母，
儿女有了苦闷，最为之牵挂的也是父母。舔犊情深，父母之
爱，深如大海。因此，不管父母的社会地位、知识水平以及
其它素养如何，他们都是我们今生最大的恩人，是值得我们
永远去爱的人。

然而，同学们，你们是否扪心自问过：我对父母的挂念又有
多少呢?你是否留意过父母的生日?民间有谚语：儿生日，娘
苦日。当你在为自己生日庆贺时，你是否想到过用死亡般的
痛苦，让你降生的母亲呢?是否曾真诚地给孕育你生命的母亲
一声祝福呢?我们中国是一个文明古国，自古讲求孝道，孔子
言：“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”也
就是讲，父母的身体健康，儿女应时刻挂念在心。但据报道，
今年北京某中学的抽样调查却显示：有近50%的学生竟不知道
自己父母的生日，更谈不上对父母的生日祝福。同学们，或
许一声祝福对自己算不了什么，但对父母来说，这声祝福却
比什么都美好，都难忘，都足以使他们热泪盈眶!

孝，其为人之本也，一个只有懂得感恩父母的人，才能算是
一个完整的人。同学们，让我们学会感恩父母吧!用一颗感恩
的心去对待父母，用一颗真诚的心去与父母交流，不要再认
为父母是理所当然帮我们做任何事情的，他们把我们带到这
美丽的世界，已经是足够的伟大，且将我们养育成人，不求
回报，默默的为我们付出，我们就别再一味地索求他们的付
出，感恩吧，感谢父母们给予的一点一滴。

在此，祝愿天下所有的父母安康!快乐!



班主任发言：非常感谢林晓雪同学的声情并茂的演讲，刚才
教室里安静极了，我想大家都陷入了回忆当中，重温与父母
之间的点点滴滴，那下面请几位同学谈谈发生在自己与父母
之间的让你印象深刻的事情，或是父母说过的让你记忆犹新
的话。

(三)学生交流——“说不尽道不完父母的爱”

让学生自愿讲述发生在自己与父母之间的难忘的事情(三至五
个同学发言)

(四)聆听散文——《孩子，我为什么打你》

孩子，我为什么打你

毕淑敏

那一瞬屋里很静很静。那一天我继续同客人谈了很多的话，
但所有的话都心不在焉。孩子，你那固执的一问，仿佛爬山
虎无数细小的卷须攀满我的整个心灵。

面对你纯真无暇的眼睛，我要承认：在这个世界上，我只打
过一个人。不是偶然，而是经常，不是轻描淡写，而是刻骨
铭心。这个人就是你。

在你最小最小的时候，我不曾打你。你那么幼嫩，好像一粒
包在荚中的青豌豆。我生怕任何一点儿轻微的碰撞，将你稚
弱的生命擦伤。我为你无日无夜地操劳，无怨无悔。面对你
熟睡中像合欢一样静谧的额头我向上苍发誓：我要尽一个母
亲所有地力量保护你，直到我从这颗星球上离开的那一天。

你像竹笋一样开始长大。你开始淘气，开始恶作剧……面对
你摔破的盆碗、拆毁的玩具、遗失的钱币、污脏的衣着……
我都不曾打过你。我想这对于一个正常而活泼的儿童，就像



走路会跌跤一样应该原谅。

第一次打你的起因，已经记不清了。人们对于痛苦的记忆，
总是趋向于忘记。总而言之那时你已渐渐懂事，初步具备童
年人的智慧：它混沌天真又我行我素。

每一次打过你之后，我都深深自责。假如惩罚我自身可以使
你吸取教训，孩子，我宁愿自罚，哪怕它苛烈十倍。但我知
道，责罚不可以替代也无法转让，它如同饥饿中的食品，只
有你自己嚼碎了咽下去，才会成为你生命体验中的一部分。
这道理可能深奥，也许要到你为人父母时才会理解。

我从不用那些工具。打人的人用了多大的力，便要遭受到同
样的反作用力，这是一条力学定律。我愿在打你的同时我的
手指亲自承受力的反弹，遭受与你相等的苦痛。这样我才可
以精确地掌握数量，不至于失手将你打得太重。

孩子，我多么不愿打你，可是我不得不打你!我多么不想打你，
可是我一定要打你!这一切，只因为我是你的母亲!

孩子，听了你的话，我终于决定不再打你了，因为你已经长
大，因为你已经懂得了很多道理。毫不懂道理的婴孩和已经
很懂道理的成人，我以为都不必打，因为打是没有用的。唯
有对半懂不懂、自以为懂其实不甚懂道理的孩童，才可以打，
以助他们快快长大。

孩子，打与不打都是爱，你可懂得?

班主任发言：这是一篇极其优秀的真挚的散文，因为她流露
出了一个充满伟大母爱的母亲的心声，在座的同学在你们成
长过程中我想极少数未被家长用武力手段教训过吧，要知道
在你们怨恨他们的暴力的时候，家长的心里也在滴血，试问，
还有哪一种痛比心痛更残酷。可怜天下父母心，他们过去所
做的一切，现在所做的一切，甚至将来所做的一切无不是为



了你们，而坐在教室里风吹不到雨淋不着的我们又将为自己
的双亲做些什么呢?下面来听听古代人是怎么做的，他们是如
何尽孝道的。(二十四孝中的故事)

(五)学习孝的典范——感悟古代孝子故事

埋儿奉母

郭巨，晋代隆虑(今河南林县)人，一说河内温县(今河南温县
西南)人，原本家道殷实。父亲死后，他把家产分作两份，给
了两个弟弟，自己独取母亲供养，对母极孝。后家境逐渐贫
困，妻子生一男孩，郭巨担心，养这个孩子，必然影响供养
母亲，遂和妻子商议：“儿子可以再有，母亲死了不能复活，
不如埋掉儿子，节省些粮食供养母亲。”当他们挖坑时，在
地下二尺处忽见一坛黄金，上书“天赐郭巨，官不得取，民
不得夺”。夫妻得到黄金，回家孝敬母亲，并得以兼养孩子。

扇枕温衾

黄香，东汉江夏安陆人，九岁丧母，事父极孝。酷夏时为父
亲扇凉枕席;寒冬时用身体为父亲温暖被褥。少年时即博通经
典，文采飞扬，京师广泛流传“天下无双，江夏黄童”。安帝
(107-125年)时任魏郡(今属河北)太守，魏郡遭受水灾，黄香
尽其所有赈济灾民。着有《九宫赋》、《天子冠颂》等。

卧冰求鲤

恣蚊饱血

吴猛，晋朝濮阳人，八岁时就懂得孝敬父母。家里贫穷，没
有蚊帐，蚊虫叮咬使父亲不能安睡。每到夏夜，吴猛总是赤
身坐在父亲床前，任蚊虫叮咬而不驱赶，担心蚊虫离开自己
去叮咬父亲。



涤亲溺器

黄庭坚，北宋分宁(今江西修水)人，着名诗人、书法家。虽
身居高位，侍奉母亲却竭尽孝诚，每天晚上，都亲自为母亲
洗涤溺器(便桶)，没有一天忘记儿子应尽的职责。

班主任发言：我们要感恩父母并不是说将来挣多少钱给父母
花，盖多豪华的房子给父母住，其实就象刚才《二十四孝》
里头孝子那样从日常做起，从实际做起，从细微的小事做起，
持之以恒就足够了，我想这是大部分父母希望得到的，而我
们往往被大愿望大志向所迷惑了，伸手向父母要钱成了将来
更好的孝敬父母的必要投资，成了正当的合理的举措，因而
不会太在意。但是这每一分的金钱下蕴涵了多少的内容我想
大家应该好好想想。父母给我们以生命，尽最大努力给我们
创造成长的一切良好条件，我们要学会感恩，感激他们无私
的付出。下面就让我们在杨斌同学的诗朗诵中结束我们的班
会。

(六)诗朗诵

感恩父母

我们沐浴着爱的阳光长大

我们滋润着人间的真情成长

多少次带着幸福的感觉进入梦乡

多少回含着感动的泪花畅想未来

11月的最后一个星期四是感恩节，虽然它已远去，但一颗感
恩之心，一腔感激之情永驻心间。

常怀感恩之心的人是最幸福的



常怀感激之情的生活是最甜美的

学会感激——感激我的父母，因为他们给了我宝贵的生命

学会感激——感激我的老师，因为他们给了我无穷的知识

学会感激——感激我的朋友，因为他们给了我克服困难的力
量

学会感激——感激我周围的一切，因为他们给了我和谐健康
的成长空间

不要忘记说声——“谢谢”

在我们的成长道路上，要感激的人太多太多，你最想感谢谁，
就把感激的话写在感恩卡上。

有一个词语最亲切，

有一声呼唤最动听

有一个人最要感谢

有一个人最应感恩

它就是——“妈妈”

妈妈的皱纹深了，她把美丽的青春给了我

妈妈的手粗了，她把温暖的阳光给了我

妈妈的腰弯了，她把挺直的脊梁给了我

妈妈的眼花了，她把明亮的双眸给了我



面对妈妈深沉的感情

聆听妈妈殷切的心愿

我们应该学会感恩，应该学会感激

但很多时候，我们习惯接受这种关爱，并且认为是理所当然。

渐渐忘记了感动，忘了说声谢谢。

妈妈的爱像一杯浓茶，需要我们细细品味。请欣赏小品《一
袋饺子》

一袋饺子是微不足道的，但妈妈的爱却是感人肺腑的。

那么父爱就是一片海，给了我们一个幸福的港湾。

如果母亲的真情，点燃了我们心中的希望;

那么父亲的厚爱，将是鼓起我们远航的风帆。

拿什么来感谢你，我的父母!

父母的爱说不完、道不尽

所有的恩情我们铭记于心。

(七)感恩父母信

由于课堂时间有限，我希望大家回去都能够写一封对父母的
感恩信，然后由我帮你们保存，期末再还给大家。

(八)小结

我想通过这次班会同学们能够懂得自己今后的努力方向，做



个父母眼中懂事的孩子，要知道能够当他们的孩子是自己的
福分。在学校就要勤学苦练，争取最优异的成绩，这是对他
们最好的报答，但是千万要记得在家要多做些力所能及的事，
因为孝从点滴开始，从你的一言一行开始。


